
A la fin de la SQ4H - L’affirmation de l’État monarchique dans le Royaume des Capétiens et des
Valois

Je suis capable : Je connais les notions-clés
suivantes :

1. de construire des repères historiques afin de situer dans le temps 
(SC : 1, 2, 4, 5) :
- 987 : couronnement et sacre d’Hugues Capet
- 1214 : bataille de Bouvines
- 1337-1453 : Guerre de Cent Ans
2. d’analyser et comprendre des documents pour expliquer (SC : 1, 2) :
- comment, du XIe au XIIIe siècle, les rois capétiens ont consolidé leur pou-
voir face aux seigneurs.
- comment, aux XIVe et XVe siècle, les rois Valois ont fait du royaume de 
France un État monarchique.

● Domaine royal
● Fief
● Dynastie

Séquence 4H     : L’affirmation de l’État monarchique dans le Royaume des Ca-
pétiens et des Valois

Séance 1     : du roi féodal au roi souverain.   Comment la bataille de Bouvines (1214)
illustre-t-elle le renforcement du pouvoir royal   ?

Travail à faire à la maison (obligatoire) OUI NON

1) J'ai consulté les document 3 p.111, 2 p.110 et 4 p.111 de mon manuel et j’ai 
répondu au questionnaire.

2) J’ai ensuite vérifié mes réponses en consultant la correction des questions dans
le cahier de texte.

□
□

□
□

Doc 3 p.111     :
1. Complétez le tableau pour identifier les forces en présence qui s'affrontent lors de la bataille de
Bouvines.
Camp de Philippe Auguste

Qui le rejoint ? 
Pourquoi ?

Adversaires de Philippe Auguste

Qui ? Pourquoi sont-ils entrés en guerre contre
Philippe Auguste ?

1) 2)  = récupérer des terres au roi de France

3) = n'a pas fait allégeance à P.A + s’est vu confis-
quer ses possessions continentales après son
refus de prêter hommage au roi de France.

4) = ont rompu leur serment envers P.A. (se sont
des « félon » = traîtres)



2. Quelle est l'issue de la bataille ? (Cochez la bonne réponse)

□ Philippe Auguste perd □ Philippe Auguste gagne

3. Doc 2 p.110 : Pourquoi cette victoire est-elle un événement important pour Philippe Auguste ? (Co-
chez les bonnes réponses)

□ Le royaume de Philippe Auguste s’agrandit □ Le royaume de Philippe Auguste diminue 

□ La présence anglaise diminue □ La présence anglaise augmente

4. Doc 4 p.111 :  Que met  en  place progressivement Philippe Auguste afin  de renforcer l'autorité
royale ?
                                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                                   



Séance 2     : la naissance de l’État monarchique. Comment se construit le royaume de
France (Xe-XVe siècle)     ?

Travail à faire à la maison (obligatoire) OUI NON

1) J'ai consulté le document 3 p.117 de mon manuel et j’ai répondu au questionnaire.

2) J’ai ensuite vérifié mes réponses en consultant la correction des questions dans
le cahier de texte.

□
□

□
□

Doc 3 p.117     :

1. Comparez l'étendue du domaine royal aux deux dates. 
                                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                                   

2. Par quels moyens, les rois de France ont-il agrandi le domaine royal ?
                                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                                   
                                                                                                                

3. Complétez le tableau suivant à l'aide de la généalogie des rois de France.

Roi A. Hugues Capet B. Philippe II Auguste C. Charles VII

Date de règne 987-996 1180-1223 1422-1461

Dynastie

4. Associez à l’aide de flèches, les rois à des événements qui les concernent.



Séance 3     : un souverain puissant qui tire son prestige de la cérémonie du sacre.
Comment s'organise la royauté dans le royaume de France au Moyen Age     ?

Travail à faire à la maison (obligatoire) OUI NON

1) J'ai consulté les documents p.108-109 de mon manuel et j’ai complété les in-
formations demandées au sujet de la miniature représentant le sacre de Philippe Au-
guste.

2) J’ai ensuite vérifié mes réponses en réalisant l’exercice suivant :
https://learningapps.org/display?v=p6um2vohn20

□
□

□
□

3) J’ai visionné la carte mentale du cours et je l’ai recopiée dans mon cahier :
https://vimeopro.com/user36345481/histoire-geographie-emc-5e-cartes-
mentales/video/162055535

le sacre du roi de France Philippe Auguste (1180-1223)
1. Dans quelle ville le roi est-il sacré 
roi ?

                                                               

2. Sur l'image, écrivez le nom des per-
sonnages en gras dans le texte.

3. Reportez la lettre des ornements et 
insignes royaux que l'on remet au roi :

a) Manteau du sacre d) Ceinture
b) Main de justice e) Épée
c) Sceptre f) Couronne

Carte mentale à recopier :

https://learningapps.org/display?v=p6um2vohn20
https://vimeopro.com/user36345481/histoire-geographie-emc-5e-cartes-mentales/video/162055535
https://vimeopro.com/user36345481/histoire-geographie-emc-5e-cartes-mentales/video/162055535

